必修2 第2章 抛体运动 章末练习
科学认知
1．如图所示，在研究平抛运动时，小球 A 沿轨道滑下，离开轨道末端（末端水平）时撞开轻质接触式开关 S，被电磁铁吸住的小球 B 同时自由下落。改变整个装置的高度，多次实验，发现 A、B 两球总是同时落地。该实验现象说明，A 球在离开轨道后，竖直方向的运动有何特点？A
B
S
H

【答案】该实验现象说明，A 球在离开轨道后，竖直方向做自由落体运动。


2．如图所示，在同一竖直面内，小球 a、b 从高度不同的两点分别以初速度 va 和 vb 沿水平方向抛出，若不计空气阻力，经过时间 ta 和 tb 后落到与两抛出点水平距离相等的 P 点。请比较 va 和 vb 、 ta 和 tb 的大小。b
a
va
P
vb

【答案】va ＜ vb 、 ta ＞ tb

3．关于平抛运动，下列说法正确的是
A．做平抛运动的物体不受任何外力的作用
B．平抛运动是曲线运动，不可能是匀变速运动
C．做平抛运动的物体在竖直方向做自由落体运动
D．物体做平抛运动的落地时间与初速度的大小无关
【答案】CD

4．网球运动员训练时，将球从某一点斜向上打出，若不计空气阻力，网球恰好能垂直撞在竖直墙上的某一固定点，等速反弹后又恰好沿抛出轨迹返回击出点。如图所示，运动员在同一高度的前后两个不同位置将网球击出后，垂直击中竖直墙上的同一固定点。下列判断正确的是1
2

A．沿轨迹 1 运动的网球击出时的初速度大
B．两轨迹中网球撞墙前的速度可能相等
C．从击出到撞墙，沿轨迹 2 运动的网球在空中运动的时间短
D．沿轨迹 1 运动的网球刚要撞墙时的速度小
【答案】A
5．在马戏表演中，猴子沿竖直杆向上做初速度为 0、加速度为 a 的匀加速运动，同时人顶着直杆以速度 v0 水平匀速移动，经过时间 t，猴子沿杆向上移动的高度为 h，人顶杆沿水平地面移动的距离为 x，如图所示。关于猴子的运动情况，下列说法正确的是x
h

A．相对地面的运动轨迹为直线
B．相对地面做匀变速曲线运动
C．t 时刻猴子对地速度的大小为 v0 + at
D．t 时间内猴子对地的位移大小为 
【答案】BD

6．从离地面高 h 处以水平速度 v0 抛出一物体。不计空气阻力，重力加速度为 g，求物体落地时的速度大小及速度方向与竖直方向所成的夹角的正切值。
【答案】v合 = ，tanθ = 

7．船在宽 400 m 的河中横渡，河水的流速是 2 m/s，船在静水中的航速是 4 m/s。
（1）要使船到达对岸的时间最短，船头应指向何处？最短时间是多少？
（2）要使船航程最短，船头应指向何处？到达对岸用时多少？
【答案】（1）过河时间最短，即船头指向沿着垂直于河岸的方向，此时的时间 tmin = = 100 s。
（2）船头指向为与上游成 60° 角，此时用时 t = = 200s = 115.5 s。

8．如图所示，某滑板爱好者在距地面高度 h = 1.8 m 的平台上滑行，水平离开 A 点后落在水平地面的 B 点，其水平位移 s1 = 3 m。由于着地时存在能量损失，着地后速度变为v = 4 m/s，并以此为初速度沿水平地面滑行 s2 = 8 m 后停止。已知人与滑板的总质量 m = 60 kg，取重力加速度 g = 10 m/s2 ，不计空气阻力，求：h
A
B
C
s1
s2

（1）人与滑板在水平地面滑行时受到的平均阻力大小；
（2）人与滑板离开平台时的水平初速度。
【答案】（1）f = 60 N
（2）v0 = 5 m/s

9．如图所示，一半径 R = 0.5 m 的光滑半圆形轨道 ABC固定在竖直平面内，轨道在C处与水平地面相切。在 C 处放一小物块，给它一个水平向左的初速度 v0 = 5 m/s，结果它沿 CBA 运动，通过 A 点，最后落在水平地面上的D点。取重力加速度g = 10 m/s2 ，不计空气阻力，求 C、D 间的距离 s。B
C
D
A

【答案】s = 1 m
科学辨析
*10．如图所示，夜空中绽放的烟花绚丽多彩，璀璨夺目。你在欣赏这一美景的时候，有没有注意过它们的形状？有没有思考过它们为什么呈现这样的形状？请从抛体运动的视角写一篇小短文，阐述你的看法。
[image: 烟花在空中

中度可信度描述已自动生成]
【答案】略

11．某次军事演习中，在 P、Q 两处的炮兵向正前方同一目标 O 发射炮弹，要求同时击中目标。若忽略空气阻力，炮弹轨迹如图所示，你认为哪一处的炮兵先发射炮弹？请简述理由。O
P
Q

【答案】Q 处炮弹应该先发射。因为炮弹在空中做的是斜抛运动，Q 处发射的炮弹最大高度更高，在空中运动的时间更长，应该先发射。
温故知新
12．如图所示，自行车特技运动员从 B 点由静止出发，经圆弧 BOC，从 C 点竖直冲出后完成空翻。已知完成空翻的时间为 t，由 B 点到 C 点的过程中克服摩擦力做功为 Wf ，自行车运动员和自行车的总质量为m，重力加速度为 g，空气阻力忽略不计，求运动员从 B 点到 C 点至少做了多少功。
C
O
B

【答案】Wf + mg2t2
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